





# 九仙尊：誓将“霍山石斛”请出山

## ——让消费者品味绿色、健康、生态的石斛产品



当浙江、云南等地的石斛产品充斥市场,药用保健价值得到广大消费者的一致认可时,历代医学典籍记载称之为“石斛之极品”的霍山石斛却杳无音讯,名不经传,这不得不说是保健品行业内的一项重大损失,于钟爱养生保健的广大消费者而言,也是一种遗憾。

2010年,安徽六安,一家专业从事于霍山石斛组培、栽培、研发、深加工、销售、养生服务的全产业链

生物科技企业然而而立,公司投入重金高起点打造石斛产业园,与各大院校科研机构建立合作关系,并在中国石斛之乡——安徽六安霍山县开辟千亩霍山石斛原生态栽培基地。如此高投入的举措,一时间引得各大媒体争相报道,而这个一心一意以霍山石斛产业发展为主导的公司就是九仙尊霍山石斛股份有限公司。

### 一、初出茅庐,机遇与挑战并存

霍山石斛,又名米斛,国家野生药材二级保护品种,是一种极其名贵的珍稀药材,主产于安徽霍山。霍山石斛一名最早见于清代赵学敏所著《本草纲目拾遗》,书中记载:“霍山石斛出江南霍山,形似钗斛细小,色黄而形曲不直,有成穗者。”经现代医学研究,出产于霍山的霍山石斛有效成分含量明显高于其他石斛,含有石斛多糖、生物碱、蛋白质等多种微量元素,具有滋阴补虚的功效,对于心、肝、脾、肺、肾有很大的神益作用,长期服用能够有效提高人体免疫力。

但由于霍山石斛生长条件苛刻,自然繁殖率低且生长期较长,再加上当地自然环境的破坏,人为过度采挖等因素,野生霍山石斛几乎绝迹。1987年国务院颁布《野生药材资源保护管理条例》,将霍山石斛列为重点保护的珍稀濒危药用植物。

根据李时珍“性从地变,质与物迁”的道地药材观点,更为为了保护霍山石斛这一中华中医药界的瑰宝,九仙尊公司投重金在霍山开辟了千亩霍山石斛原生态栽培基地,开启了霍山石斛产业化发展模式的探索之旅。

早在1982年,安徽农业大学霍山石斛课题组专家们亲自前往霍山对霍山石斛的生长环境、生长习性、繁衍方式等特点进行实地考察。在霍山县2009年出台的《关于加快霍山石斛产业发展的意见》系列扶持奖励政策推动下,九仙尊公司先后与中国科学院药植所、安徽省药物研究所、安徽中医药大学、合肥工业大学等科研机构 and 院校建立科研合作关系,并在全国范围内邀请到多位石斛专家提供技术指导。这其中,有着“大别山药王”之称,拥有多年霍山石斛栽培经验的何云岭老先生就是不得不提的一位。

药材好,药才好。九仙尊公司深知药材种源有保

独特的养生疗效。

针对市场上主要以霍山石斛枫斗形态流通,难以满足消费者多样化需求的问题,九仙尊公司花费多年时间精心研制出多种形态的霍山石斛制品,改善了之前石斛产品携带不方便,成分不易吸收等缺陷。

目前,公司已先后推出霍山石斛鲜条、霍山石斛枫斗、霍山石斛清养颗粒和霍山石斛清养浸膏等各种石斛系列数十种产品,且各个产品都经过国家相关部门的检测,其有效成分符合国家规定的标准。霍山石斛鲜条获得国家有机食品认证,霍山石斛枫斗传承了非物质文化遗产炮制工艺,霍山石斛清养浸膏和清养颗粒先后获得国家食品药品监督管理局的批文,是行业内唯一获得蓝帽子标志的保健食品。

如今,为把功效显著、高档滋补的霍山石斛产品带到消费者手中,让消费者实实在在感受到霍山石斛的特有功效,为更多人送到健康,九仙尊公司计划在全国范围内铺设销售渠道,发挥行业风向标作用,让霍山石斛这一稀世养生臻品为群众传递健康养生新概念,为更多需要的人造福。现已在安徽合肥、山东东营、江苏南京、安徽六安开设九仙尊霍山石斛专卖店,初步形成了一定的市场集聚效应,打响了品牌知名度。



### 三、要经济效益,更要为社会效力

“好的企业不仅要实现产品价值,产生经济效益,更要有责任感、使命感,肩负社会责任,背负民族希望,利用企业产生的经济效益回馈社会,报效人民。”九仙尊公司在进行市场布局时预期霍山石斛年产值可达10亿元,对于目前所取得的骄人成绩,九仙尊霍山石斛股份有限公司总经理郑海磊如是说道。

实际上,九仙尊公司也在一直践行着经济效益与社会效益并举的诺言,真正成为成了一个有担当的负责任的企业。公司在霍山县建立千亩原生态霍山石斛基地的同时,也加强与当地村民的合作,为村民提供技术指导,打造以

霍山石斛为特色农产品的特色产业,调整了农业产业结构,促进了农民增收。另外,为实现霍山石斛标准化、规范化,进一步推动霍山石斛产业健康持续发展,九仙尊公司还创新了原生态立体栽培模式,极大的节约了土地。

未来,九仙尊霍山石斛股份有限公司还将继续努力前行,增加科研投入,加强与霍山石斛为原料的保健品、化妆品、饮料等的开发,争取制造出价格公道、效果显著、市场需要的品种多样的霍山石斛产品,一步步践行“关爱健康,造福人类”的企业使命。



### 【探宗溯源】

霍山石斛历史悠久,优质的药用功效千百年来被医家所证明。自《神农本草经》有石斛记载以来,历代本草中也有多种石斛记载,而霍山石斛是历代本草中记述、叙述最多、最为详尽的一种石斛。霍山石斛一名,最早见于清代赵学敏《本草纲目拾遗》,距今有2000年以上历史,书中记载:“霍石斛出江淮霍山,形似钗斛细小,色黄而形曲不直,有成球者,彼土人以代茶茗。霍石斛嚼之微有浆、黏齿、味甘、微咸,形缩为真。”李时珍的《本草纲目》

也有霍山石斛的记载:“石斛生于六安山谷水旁石上”。唐代开元年间道家经典《道藏》把霍山石斛、天山雪莲、三两人参、百二十年的首乌、花甲之茯苓、苁蓉、深山灵芝、海底珍珠、冬虫夏草并称为中华九大仙草,霍山石斛居其首位。

而对于霍山石斛功效的记载,最早于清代赵学楷的《百草镜》中可见:“石斛,近时有一种,形短只寸许,细如灯心,色青黄,咀之味甘,微有滑涎,系出六安州及颍州府霍

### 【神奇功效】

霍山石斛长在安徽西部北纬30度,这是一个神奇的纬度,更有众多世界未解之谜。神秘的百慕大三角,世界最高峰珠穆朗玛峰、埃及金字塔等恰巧也位于这个神奇的纬度,大增其神秘色彩。

在大别山北部,四季分明,气候湿润,为众多中药材的繁衍生息提供了良好的自然条件,是霍山石斛主要的自然分布区和理想的生长繁衍之地。霍山石斛从生长到采摘需要至少3年的时间,长至最高也就8-10CM,而其他产地的石斛基本一年就能长到30-100CM。有人做过实验,同一株霍山石斛长出的幼苗,培育在不同的地方,放在嘴里嚼一嚼口味也不尽相同。种在云南的口味较苦,种在浙江的口味微苦,而在霍山则有回甘。

这或许就是仙草被赋予的神奇之处,具体有哪些神奇功效呢?

霍山石斛含多糖、生物碱、氨基酸等物质,并含钙、钾、钠、镁、锌、铁、锰、铜、铬、镍等微量元素,这些有效成分不仅远远高于其他石斛,而且霍山石斛所包含的人体内无法自行合成的8种必需氨基酸,更是其他石斛所不能比

的。特别是从测量降糖效果来看,霍山石斛的多糖成分比一般的铁皮石斛有着高出7%的降糖疗效。据中国科技大学、中山大学的研究表明,因为霍山石斛具有增强T细胞、B细胞、NK细胞核巨噬细胞的作用,所以抗癌效果非常好。用它入药,有降低血糖、抑制心血管疾病、增强机体免疫力及抗癌功能。用它代茶,具有滋阴补虚、抑制肿瘤、养胃生津、护肝胆胆、降糖消渴、清咽润喉、养睛明目、滋养肌肤等功效。因其功效奇特,市场稀缺,现代人还将其称为“健康软黄金”。

- 1. 滋阴补虚
- 2. 抑制肿瘤
- 3. 养胃生津

霍山石斛能够促消化,保护胃黏膜。《神农本草经》将霍

山县,名霍山石斛,最佳。而云南、广西出产的属次等。”近代名医张寿颐也在其著作中提及霍山石斛,谓其“若老人虚人而不宜大寒者,则霍山石斛为佳。”

史料中还有记载,秦始皇派3000童男童女寻找石斛仙草,汉武帝“失策”霍山石斛,武则天养颜秘方,霍山石斛解清朝燃眉之急类的人文故事,除让霍山石斛更多了一些文化特性也增添了一些风雅。

山石斛描述为“久服厚肠胃”的药物。《名医别录》记载霍山石斛:“平胃气”。

- 4. 护肝胆胆
- 5. 降糖消渴
- 6. 清咽润喉
- 7. 养睛明目
- 8. 滋养肌肤

霍山石斛能大幅度提高体内SOD(延缓衰老的主要物质)水平,减少皮肤色素,防治皮肤衰老。《名医别录》记载霍山石斛能“逐皮肤邪热毒气”。

- ③入膳:和鸡鸭等一起文火煲汤,连渣食用。
- ④浸酒:单味或其他物料一起浸入白酒中,2个月后即可饮用。
- ⑤鲜条:原生态霍山石斛茎杆叶。
- ⑥鲜吃:洗净入口,细嚼咽服,微甘粘牙,清新爽口。
- ⑦煎汤:洗净切碎或拍破加水入锅用文火先煎煮30分钟,后放入适量西洋参再煮30分钟,连渣食用。
- ⑧泡茶:洗净后切成薄片,用开水冲泡饮用,可重复冲泡,连渣食用。
- ⑨熬膏:洗净切碎或拍破加其他中药材加水煎汁,连煎两次,弃渣后用小火浓缩,再加冰糖,继续熬制成膏状饮用。
- ⑩浸酒:洗净切碎拍破、单味或其他物料一起浸入40度以上酒中,3个月后即可食用。

### 【健康宝典】

霍山石斛作为一种名贵珍稀药材,可谓全身都是宝,利用霍山石斛制作出的产品也是形态各异,各具特色。作为中国霍山石斛领航者品牌,九仙尊霍山石斛股份有限公司多年来一直致力于霍山石斛种源保护、生产研发、营销推广的全产业链建设,并取得一定的成绩。公司旗下的霍山石斛清养颗粒、清养浸膏先后获得国家食品药品监督管理局的批文,原生态产品鲜条及“龙头凤尾”具有国家有机产品认证证书,其中“龙头凤尾”更是采用非物质文化遗产炮制工艺纯手工打造。现有枫斗、鲜条、石斛粉、石斛浸膏、石斛颗粒、石斛胶囊、石斛盆栽等霍山石斛全系列产品。

- 1. 枫斗:取石斛的茎经加工炮制,边炒边扭成螺旋形称为枫斗。
- 服用方法:①泡服:取本品1-2克放在保温杯中,用沸水反复冲泡,最后连渣嚼服。②煎汤:取本品1-2克,加水400毫升,文火反复煎煮,最后连渣服用。

石斛为兰科石斛属,多年生草本植物,是我国传统名贵中药材,历代药典均有记载。石斛属为兰科比较大的属之一,全球约有1000余种,我国石斛属植物共有74种2变种,其中霍山石斛则是所有石斛中的极品,极为珍贵。

之所以说它珍贵,是因为它对生长环境非常挑剔,它喜欢温暖、湿润的环境,多生长在悬崖峭壁的湿润面,不容易采摘,生长期比较长。而且准确的来说,只有生长在北纬30度,安徽霍山其大平暖乡那一个特殊经纬度上才长得出色斛极品——道地的霍山石斛。

至于为什么在中国74种入药石斛中,偏偏霍山石斛敢冠以“极品”、“道地”的名号,还底气十足呢?我们从历史考证、生长环境、营养功效等详细解读一下。

